Центр по работе с одаренными детьми
Занятие 17

Математика 

Задания для 7-8 класса

Рассмотрите секреты вычислений
1) УУмножение на 5, 50, 500 и т. д. заменяется умножением на 10, 100,1000 и т. д. с последующим делением на 2 полученного произведения (или делением на 2 и умножением на 10, 100, 1000 и т. д.   
                     54*5=(54*10):2=540:2=270                        54*5 = (54:2)*10= 270
2) ЧЧтобы  число разделить на 5,50, 500 и т. д., надо это число разделить на  10,100,1000 и т. д. и умножить на 2.
                     10800 : 50 = 10800:100*2 =216                        10800 : 50 = 10800*2:100 =216

3) УУмножение на 25, 250, 2500 и т. д. заменяется умножением на 100,1000,10000 и т. д. и полученный результат разделить на 4. (25 = 100 : 4) или наоборот

      542 · 25 = (542 · 100) : 4 = 13550                      248 · 25 = 248 : 4 · 100 = 6200

4 Чтобы выполнить деление числа на 25, 25,250,2500 и т. д. это число надо разделить  на 100,1000,10000 и т.д. и умножить на 4                   31200 : 25 = 31200 : 100 · 4 = 1248.

4) УУмножение на 125, 1250 и т. д. заменяется умножением на 1000, 10000 и т. д. и полученное произведение нужно делить на 8. (125 = 1000 : 8)

72 · 125 = 72 ·1000 : 8 = 9000

Если число делится на 8, то сначала выполним деление на 8 , а потом умножение на 1000,10000 и т. д.      48 · 125 = 48 : 8 · 1000 = 6000

5) ЧЧтобы разделить число на 125, 1250 и т.д., надо это число разделить на 1000, 10000 и т. д. и умножить на 8.

25 = 7000 : 1000 · 8 = 56.

6) Чтобы число умножить на 75, 750и т. д. надо это число разделить на 4 и умножить на 300, 3000 и т.д. (75 = 300: 4)48 · 75 = 48 : 4 · 300 = 3600

7) Чтобы число разделить на 75,750 и т. д. надо это число разделить на 300, 3000 и т.д. и умножить на 4

7200 : 75 = 7200 : 300 · 4 = 96.

8) При умножении на 15, если число нечетное, умножают его на 10 и прибавляют половину полученного произведения: 

23х15=23х(10+5)=230+115=345; 

если же число четное, то поступаем еще проще — к числу прибавляем его половину и результат умножаем на 10:

18х15=(18+9)х10=27х10=270.

9) При умножении числа на 150 пользуемся тем же приемом и умножаем результат на 10, т.к.150=15х10:  

24х150=((24+12)х10)х10=(36х10)х10=3600.

10) Точно так же быстро умножить двузначное число (особенно четное) на двузначное, оканчивающиеся на 5:

       24*35 = 24*(30 +5) = 24*30+24:2*10 = 720+120=840.
 Задания для 9 класса
Линейные уравнения с параметром

             Иногда в уравнениях некоторые коэффициенты заданы не конкретными числовыми значениями, а обозначены буквами.  Пример: ax+b=c.   В этом уравнении х – неизвестное, a,b,c – коэффициенты, которые могут принимать различные числовые значения. Заданные таким образом коэффициенты называются параметрами. Одно уравнение с параметрами задает множество уравнений (для всех возможных значений параметров).

Пример:   ах + 5 =4, а это параметр, вместо него можно подставить любые число, например, если а = 3, то получим уравнение 3х+5=4                                                                                                                                                                                                  Решить уравнение с параметрами – это значит:

1.      Указать, при каких значениях параметров уравнение имеет корни и сколько их при разных значениях параметров.

2.      Найти все выражения для корней и указать для каждого из них те значения параметров, при которых это выражение определяет корень уравнения.

Обратимся к уже приведенному уравнению с параметрами ax+b=c и решим его. 

Если  а=0, то получим 0х+b=с, 0х=с- b , если с- b=0, то х – любое число, если с- b≠0, то корней нет

Если  а≠0, то получим х=[image: image2.png]



 Ответ: Если  а=0, то либо х – любое число, либо корней нет

Если  а≠0, то х=[image: image4.png]



В процессе решения этого уравнения мы выделили значение параметра а=0, при котором происходит качественное изменение уравнения, такое значение параметра мы в дальнейшем будем называть «контрольным». В зависимости от того, какое уравнение мы имеем, «контрольные» значения параметра находятся по-разному. Рассмотрим различные типы уравнений и укажем способ нахождения «контрольных»значений параметра.

Линейные уравнения с параметром и уравнения, приводимые к линейным

В таких уравнениях «контрольными» значениями параметров, как правило, являются значения, обращающие в нуль коэффициенты при х.

Пример 1. Решить уравнение с параметром: 2а(а–2)х = а–2

1.      «Контрольными» значениями являются значения, удовлетворяющие условию:

2а(а–2)=0 (т.е. коэффициент при х равен 0)

решим это уравнение относительно переменной а.

2а=0 или а–2=0, откуда а=0, а=2.

2.      Решим первоначальное уравнение при «контрольных» значениях параметра.

При а=0 имеем 0х=–2, но это не имеет место ни при каких действительных значениях х, то есть в этом случае уравнение корней не имеет.

При а=2 имеем 0х=0, это справедливо при любом значении х, значит, корнем уравнения является любое действительное число х.

3.  Решим первоначальное уравнение, в случае, когда а≠0 и а≠2, тогда 2а(а–2)≠0 и обе части уравнения можно поделить на 2а(а–2), получим: х = [image: image6.png]222)




Ответ:  при а=0, корней нет;

  при а=2, корень – любое действительное число;

  при а≠0, а≠2, х = [image: image8.png]a-2 1
2a(a-2)  2a




Можно представить алгоритм решения такого типа уравнений.

1.      Определить «контрольные» значения параметра.

2.      Решить уравнение относительно х, при контрольных значениях параметра.

3.      Решить уравнение относительно х, при значениях, отличных от «контрольных».

4.      Записать ответ в виде:

Ответ: 1) при значениях параметра  а=... ,  х – любое число... ;

             2) при значениях параметра  а=.. ,   уравнение корней не имеет.

             3) при значениях параметра а= ... , уравнение имеет корни ... ;

Пример2    Решить уравнение с параметром    (а+3)(а-3)х – 9 = а2 + 6а

1) (а+3)(а-3) = 0

а+3=0        а-3=0

а=-3              а=3

2) Если а =-3, то получим 0х - 9 = -9,  0х=0, х - любое число

Если а=3, то получим  0х – 9 = 27, 0х = 36, корней нет

3) Если а≠-3 и а ≠3, то х = [image: image10.png]a?+6a+9
(a+3)(a-3




Ответ: Если а =-3, то х - любое число

Если а=3, то  корней нет

Если а≠-3 и а ≠3, то х = [image: image12.png]a?+6a+9
(a+3)(a-3




Для самостоятельного решения

1) (а-4)х = а
2) (а2 – 49)х = (а-7)2
3) (а2 + 10а +25)х + 25 = а2
4) ах + 2х -5= а

Задания для 10 класса
Рассмотрите решение заданий

[image: image1.png]





[image: image13.png]u log, 2% = 2log, ¢, To HepaBeHcTBO (9) 1A% 3TUX T MOXHO me-
penucaTh B BUIe

log,(2 + z) S log, x + log,(2 + )

log, ¢ 2log, z
WM B BUJle
log,(2 -1
g2 +3) ~logyz
log, «
Uy, HaKOHel, B BUJe
log., 2tz
08 > 0. (10)
log,

2 2
Tak kak te_ = + 1, o Ba O3 ucxonHOro HepaBeHCTBA
x x
24z

2
> 1, cnenosartensho, log,

> 0. [losTomy HepaBeHn-

x
ctBO (10) paBHOCHMNBHO HepaBeHCTBY log,x > 0. Pemenus mo-
cienHero HepaBeHcTBa ecTh Bce * > 1. [lockoneky Bce x > 1
BxonsT B OII3 ucxonHOro HepaBeHCTBA, TO BCe OHHU ABIAIOTCS €ro
peileHNAMY.

OTBET: 1 < z < 400.




[image: image14.png]IIPUMEP 9. PellluTHL HEpaBeHCTBO
log,2(z? — 4z + 3) > log,. z*. (33)

PEWEHHE. HepapencTBo (33) paBHOCWIBHO COBOKYIHOCTH
IBYX CHCTeM HepaBeHCTB:

{ 2> 1, (34)

2 —4r +3> 22 >0,




[image: image15.png]0< <1,
0<z?—4z+3 < 2

Cucrema (34) paBHOCHABbHA COBOKYIHOCTH IBYX CHCTeM:

z>1, u r< -1
-4r+3>0 —4xr 4+ 3 >0,
U3 KOTOPHIX MepBas He MMeeT pellileBUH, a pellleHUs BTOPOH CO-

CTaBJIAIOT NPOMeXYTOK —o0 < z < —1.

Cuctema (35) paBHOCHIIbHA COBOKYNHOCTH CHCTeM Hepa-
BEHCTB

O<z<l, -1<z<0,
2 —4r+3>0, =n 2 -4 4+3>0,
—4z+3<0 —4r +3 < 0.

Pemenus mepBofl cucTeMBl 3TOM COBOKYIHOCTH e€CTh MHOXeCTBO
1 < z < 1, a BTOpas cUcTeMa pellleHUHA He UMeeT.

CrenoBaTenbHo, pellleHUAMH HMCXOMHOIO HepaBeHCTBa SBIIS-
10Tcd Bce T U3 oObeAUHeHUd NBYX NMPOMeXYTKOB —o0 < r < —1

< .
n Zz ]
I <

3
OTBET: —oo<1'<—1;2<1'<1.




